
ma Parlamentari — 18508 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXIII — l a SESSIONE —~~DISCUSSIONI —- TORNATArDEL 26 MARZ0.1912 

sonale di ruolo - St ipendi - Retr ibuzioni 
per supplenze (Spese fisse), lire 960,495. 

L 'onorevole Molina, inscri t to per parlare 
su questo capitolo, non è presente. S'in-
tende che v ' abb i a r inunziato . 

H a facol tà di par lare l 'onorevole Tosca-
nelli. 

T O S C A N E L L I . L 'onorevole ministro, nel 
suo discorso, lia già r icordato di aver pre-
sen ta to fin dal giugno del l 'anno scorso un 
disegno di legge per modificare il ruolo or-
ganico del personale degli i s t i tu t i di belle 
ar t i e lia soggiunto di aver f a t t o così il do-
ver suo. 

Ma io credo oppor tuno di rivolgergli la 
preghiera che egli insista presso la Giun ta 
del bilancio che da nove mesi ha in esame 
il disegno di legge, perchè al più presto ne 
sia p re sen ta t a la relazione. 

I n t a n t o l 'onorevole ministro p o t r à dire 
una parola di consolazione a coloro che 
aspe t tano da così lungo t empo che siano 
a u m e n t a t i s t ipendi riconosciuti infimi e mi-
serevoli e una parola che rassicuri che pren-
derà in benevola considerazione, quando 
verrà ià discussione la legge, le proposte 
che po t ranno essere f a t t e per la retroat t i -
v i tà degli s t ipendi stessi che l 'onorevole 
ministro vorrà , spero, riconoscere giuste, 
poiché, essendo s t a ta r iconosciuta l 'assoluta 
insufficienza di questi s t ipendi , non è giusto 
che quegli impiegat i debbano t a n t o soffrire 
per un r i ta rdo d ipendente dai lavori parla-
mentar i . 

Giacché mi t rovo a par lare prego anche 
il nost ro onorevole Pres idente di volere, a 
nome della Camera, sollecitare la Giunta 
del bilancio, la quale da ben nove mesi ha 
in esame questa legge senza presentare la 
relazione. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare 
l 'onorevole re la tore . 

C A L L A I N I , relatore. Se l 'onorevole To-
scanelli fosse s t a to presente saba to sera alla 
Camera, avrebbe ascol tato le giustificazioni 
della Giunta del bilancio. 

T O S C A N E L L I . Bepetita iuvant. 
C A L L A I N I , relatore. Ripeterò che la 

Giunta del bilancio, fin dal giugno scorso, 
prese in esame il disegno di legge presen-
t a t o dal ministro della pubblica is t ruzione 
con t u t t o l ' in teressamento, t a n t o che ha ri-
cevuto diverse Commissioni d ' impiegat i delle 
Accademie di belle ar t i ascol tando i loro 
lament i ed anche i cont ras t i che c 'erano t r a 
di loro. 

Alcuni si sarebbero con ten ta t i di quello 
che il disegno di legge offre, altri non erano 

conten t i . Deposi tarono memoriali, si riser-
v a r o n o di presentarne altri , e la Giun ta del 
bilancio si riservò di s tudiare. I n t a n t o ven-
nero le vacanze estive, poi le altre a causa 
della guerra e l 'onorevole nostro collega Mu-
ra tor i , che era s ta to incaricato di fa re la 
relazione, non ha ancora po tu to presentar la . 
Ma alla r ipresa dei lavori pa r lamenta r i ri-
t iene che la relazione sarà p ron ta . 

Spero che l 'onorevole Toscanelli sarà 
persuaso di queste giustificazioni. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole ministro della pubblica istru-
zione. 

C R E D A R O , ministro dell'istruzione pub-
blica,. Confermo quan to ha de t to l 'onore-
vole relatore. Le osservazioni p resen ta te 
dagli interessat i sul disegno di legge sono 
mol to gravi. Da ciò la necessità di s tudiar le 
bene per non por ta re innanzi alla discus-
sione un disegno di legge non p e r f e t t a m e n t e 
s tud ia to . L 'onorevole Mura to r i mi ha as-
s icura to che a t t ende sempre al compi to suo 
e noi vogliamo sperare che la relazione sarà 
e n t r o breve t empo p resen ta t a alla Camera, 
ed allora potrò r ispondere molto volentieri 
anche alle altr> interrogazioni che, con 
t a n t o cuore, in favore del personale di belle 
arti* ha fa t to l 'onorevole Toscanelli. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altre os-
servazioni il capitolo 185 s ' i n t ende appro-
va to nella somma di lire 980,495. 

Capitolo 186. Accademie ed is t i tut i di 
belle ar t i e d ' is t ruzione musicale e dram-
m a t i c a - Personale - Assegni e paghe al 
personale s traordinario - Compensi e inden-
ni tà a liberi docenti ed a maestr i s t raordi -
nari di insegnament i speciali (Spese fisse), 
lire 104,500. 

Capitolo 187. Accademie ed i s t i tu t i di 
belle art i e d ' istruzione musicale e d ram-
ma t i ca - Personale - Indenn i t à di residenza 
in Roma (Spese fisse), lire 13,500. 

Capitolo 188. Accademie ed is t i tu t i di 
belle art i e d ' is t ruzione musicale e dram-
m a t i c a - S p e s e di fitto, manutenzione, ada t -
t amen to , i l luminazione e r i sca ldamento dei 
locali - Acquisto e conservazione dei mo-
bili - Altre spese di ufficio e spese di rap-
presen tanza , lire 185,000. 

Capitolo 189. Accademie ed is t i tu t i di 
belle a r t i e d ' is t ruzione musicale e d ram-
mat ica - Acquisto e conservazione del ma-
teriale artistico e d ida t t ico - Spese varie 
inerenti ai fini dei singoli ist i tuti , lire 210,000. 

Capitolo 190. Pens ionato art is t ico e m u -
sicale e spese relat ive - Concorso d r amma-
tico, lire 44,000. 


